

欠款未还人去世 妻儿不要遗产避债务

法院判决:只要继承遗产构成事实,就应承担偿还责任

本报讯(记者 王朝荣 通讯员 黄健)康某欠李某90余万元未偿还,康某去世后,其妻子和儿子继承遗产,被诉至法院后,康某妻子和儿子决定放弃遗产继承,就不用偿还欠款。这些欠款真的不用偿还了吗?日前,桐柏县人民法院依法审理此案。

康某和李某系朋友关系。因做生意需要,2022年康某数次向李某借款并出具借据。其间,康某还数次在李某经营的商店购买烟酒,合计欠下李某90余万元未偿还。

今年3月,康某因病去世,留有数套房产及其他财产。李某遂将康某的妻子蔡某及儿子小康诉至法院,要求二被告在继承遗产范围内承担偿还上述欠款的责任。蔡某及小康在庭审中辩称,康某生前债务是否属实无从查证,且二人现决定放弃遗产继承,因此不用偿还欠款。

法院审理后认为,李某诉请的债务合法属实,蔡某、小康作为康某的法定第一顺序继承人,已实际继承了相应房产及其他财产,且继承的遗产价值经查明亦大于案涉债权数额,应在继承遗产的范围内清偿康某生前所遗留的债务,故蔡某、小康在庭审中提出的抗辩理由于法无据。最终,法院判决二被告在继承遗产的范围内偿还李某欠款90余万元。

民间常有“欠债还钱”“父债子还”的说法,有没有法律依据呢?据承办法官介绍,继承人在继承遗产时,仅需在所得遗产的财产权利范围内承担偿还被继承人生前所欠的债务。如果遗产的价值不足以偿还全部债务的,继承人则无需承担超出遗产价值的债务。继承人放弃继承的,对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负清偿责任。遗

产继承人一旦选择继承被继承人的遗产,就产生了在所继承遗产的价值范围内对被继承人合法债务的清偿责任。且这种清偿责任不能在纠纷产生时,遗产继承人再通过放弃遗产继承来进行规避。

那么该案中的蔡某、小康母子二人在什么时间、通过什么方式放弃遗产继承才能产生不承担被继承人生前债务的法律效果呢?承办法官解释说:“继承开始后,继承人放弃继承的,应当在遗产处理前,以书面形式做出放弃继承的表示;没有表示的,视为接受继承。该案中二被告在诉讼阶段表明放弃遗产继承,便不能产生放弃遗产继承乃至不用清偿被继承人相关债务的法律后果。且放弃遗产继承的形式也必须以书面形式作出,口头表示或默示不产生放弃遗产继承的法律后果。”③1

一对恋人闹分手 男方要求“明算账”

本报讯(记者 王朝荣 通讯员 姜燕)恋爱期间为了增进感情,男女双方经常会进行转账、发红包等经济往来,但分手之后,双方对于转账的性质各执一词,一方认为是借款,一方认为是赠予。恋爱期间的转账什么情况下可以认定为借款要求对方返还?日前,唐河县人民法院审理了一起这样的案件。

曲某与女子张某原系恋爱关系,两人在同居期间产生多笔费用,后两人感情生变,曲某要求张某偿还借款及替张某垫付的的费用累计8.96万元,张某认为这些款项多数用于同居期间的共同开销,拒绝进行偿还。双方协商无果,曲某遂向法院提起诉讼,要求张某偿还人民币8.96万元。

法院审理认定,曲某在2021年7月30日至2023年5月20日期间向张某转账21笔累计3.78万元,未提供证据证明双方存在借贷合意,且其中含有多笔特殊日期、特殊数额及小额转账,故不足以认定该部分转账为借款。2023年5月24日,曲某通过邮政银行向张某转账5万元,张某在聊天记录中也多次提到“把5万还给你”,与转账数额相吻合,故认定该笔转账为借款。综上,法院最终判决被告张某向原告曲某偿还借款5万元。

该案中,原被告为恋爱关系,恋爱期间发生转账存在多种可能性,民间借贷法律关系的成立,必须满足两个要件:双方是否就借贷这一事实达成合意,借款是否实际交付。所以,原告仍应当就双方之间存在借贷合意承担进一步的举证责任。③1



未系安全带 记1分

8月1日16时17分,在独山大道与长江路交叉口西,车牌号为豫R8929W的车辆驾驶人未系安全带。根据相关法规,驾驶人未按规定使用安全带,记1分,罚款200元。图片由市公安局交警支队提供。③1 本报记者 王朝荣 整理



镇平县人民法院进校园开展军训法治课

为高一新生扣好“法治扣子”

本报讯(记者 王朝荣)“法律就像人生的红绿灯,时刻提醒着我们的行与止、边与界。”

8月26日下午,镇平县人民法院刑事审判庭干警王崇利用高一新生军训间隙来到镇平县第一高级中学,开展以“法卫青春 护航成长”为主题的法治宣传活动,为该校2000余名

师生讲授专题法治课。

王崇采取知识问答的方式,和同学们进行现场互动问答,从法律常识、人身安全自我保护、预防未成年人违法犯罪、预防校园欺凌、预防电信诈骗等方面,为同学们作深入浅出的讲解,并以审理的案件为切入点,用通俗易懂的语言为同学们讲解案例背后的法律知

识,告诫他们要知法守法,提高安全防范意识,遇到突发事件时,要学会利用法律武器维护自身合法权益。

课堂上同学们踊跃回答问题,现场活动气氛浓厚热烈。同学们纷纷表示,这堂法治讲座通俗易懂,以后会更深入地学习法律,做一个遵纪守法的好学生、好青年。③1

《南都晨报》系公开发行的都市报,国内统一连续出版物号CN 41-0104。凡在本报刊登的遗失声明、公告等信息均具有法律效力。

南都晨报 分类广告

遗失声明

- 南阳天途置业有限公司(统一社会信用代码:91411300MA45J19U8H)财务章、法人章遗失,声明作废。
- 河南天途发展建设工程有限公司社旗分公司(统一社会信用代码:91411327MA9GPP07X0)财务章、法人章遗失,声明作废。

质量体系认证 标书代写制作

联系电话:18637783111

分类广告刊登热线:63505000

敬告:使用本报分类信息请供双方认真核实有关证明材料,签订有效法律合同。